

**В.В. Богатырева**, д-р экон. наук, проф. (*ВГУ им. П.М. Машерова, Витебск*)  
**А.И. Кашперская**, канд. экон. наук (*ХГУИТ, Харьков*)

## РЕГУЛИРОВАНИЕ АУДИТА: МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ

Одним из наиболее действенных инструментов оценки эффективности хозяйственной деятельности предприятий является аудит. Организация качественной и эффективной аудиторской проверки возможна только при условии надлежащего его регулирования со стороны государства.

На практике процесс проведения аудита является достаточно длительным и трудоемким, и, к сожалению, после получения результатов аудита, владельцами предприятий не всегда проводятся необходимые мероприятия по устранению ошибок и нарушений, и не всегда выполняются рекомендации аудиторов.

На сегодняшний день особенно актуальными являются проблемы усовершенствования нормативно-правовой базы и соответствующих механизмов регулирования, а также оценки качества аудиторской деятельности.

Что касается системы регулирования аудита в Республике Беларусь – она находится в процессе становления. Государственное регулирование аудиторской деятельности осуществляется Президентом Республики Беларусь, Советом Министров Республики Беларусь, Национальным банком и Министерством финансов.

Кроме того, 5 ноября 2019 года была создана первая саморегулируемая аудиторская организация Беларуси – Аудиторская палата – единый орган самоуправления аудиторских организаций и аудиторов – индивидуальных предпринимателей.

Основу нормативно-правового регулирования аудита составляет Закон Республики Беларусь «Об аудиторской деятельности», согласно которому «аудит бухгалтерской и/или финансовой отчетности – аудиторская услуга по независимой оценке бухгалтерской и/или финансовой отчетности аудируемого лица, в том числе составленной в соответствии с МСФО и их Разъяснениями или законодательством других государств, в целях выражения аудиторского мнения о ее достоверности» [1].

Основные нормативно-правовые документы, регулирующие аудиторскую деятельность в Республике Беларусь, представлены на рис. 1.



**Рисунок 1 – Нормативно-правовое регулирование аудиторской деятельности Республики Беларусь**

Помимо Закона, аудиторская деятельность регулируется правилами осуществления аудиторской деятельности, которыми предусмотрены единые требования к порядку ее осуществления, планированию и документированию аудита, составлению рабочей документации и аудиторского заключения, а также к оценке качества проведения аудита и/или оказания сопутствующих аудиту услуг и к профессиональной подготовке аудиторов и оценке их квалификации.

Также с 26 декабря 2019 г. действует утвержденная Инструкция о принципах осуществления Аудиторской палатой внешней оценки качества работы аудиторских организаций, аудиторов, осуществляющих деятельность в качестве индивидуальных предпринимателей (постановление Минфина от 18.10.2019 № 59).

В Инструкции выделено 11 принципов внешней оценки: достижение целей; обеспеченность; независимость и конфиденциальность; обоснованность; применение надлежащих видов осуществления; должное планирование; обеспечение надлежащего уровня профессиональной компетентности специалистов, прозрачности процедуры их назначения; должное наблюдение за осуществлением;

надлежащее документирование; итоговая оценка результатов оценки и их публичность; обеспечение применения мер воздействия к аудиторской организации, аудитору – ИП. Оценка нарушений осуществляется на основании временного классификатора нарушений и недостатков, устанавливаемого Аудиторской палатой по согласованию с Министерством финансов [2, 3].

На Аудиторскую палату возложены функции осуществления внешней оценки качества работы аудиторских организаций, аудиторов – ИП в отношении договоров на оказание аудиторских услуг, которые были завершены после 1 января 2020 года [2].

Кроме того, Указом Президента Республики Беларусь от 26 ноября 2019 г. № 429 «О международных стандартах аудиторской деятельности», в Республике Беларусь определен правовой статус МСА и Кодекса этики профессиональных бухгалтеров, которые введены в действие на территории Беларуси Советом Министров в качестве технических нормативных правовых актов, не относящихся к области технического нормирования и стандартизации.

Переход аудиторской деятельности в Республике Беларусь на МСА и Кодекс этики связан с:

- требованиями иностранных инвесторов не только составлять финансовую отчетность в соответствии с МСФО, но и подтверждать ее достоверность в соответствии с международными стандартами;
- повышением качества предоставляемых аудиторских услуг;
- необходимостью интеграции аудита на международный рынок.

Таким образом, развитие аудита в Республике Беларусь характеризуется формированием и усовершенствованием нормативно-правовой базы, адаптированной к МСА и МСФО, улучшением качества аудиторских услуг за счет усиления контроля над их осуществлением.

#### **Список информационных источников**

1. Закон Республики Беларусь «Об аудиторской деятельности»  
URL: [http://base.spinform.ru/show\\_doc.fwx?rgn=117608](http://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=117608)
2. Инструкция о принципах осуществления Аудиторской палатой внешней оценки качества работы аудиторских организаций, аудиторов, осуществляющих деятельность в качестве индивидуальных предпринимателей URL: [http://www.minfin.gov.by/upload/audit/news/project\\_10102019\\_2.pdf](http://www.minfin.gov.by/upload/audit/news/project_10102019_2.pdf)
3. Качество аудиторских услуг оценит Аудиторская палата.  
URL: <https://www.gb.by/novosti/bukhuchet/kachestvo-raboty-auditorov-otsenit-audit>